



十五运会竞体报名数据出炉 广东代表团规模居首

羊城晚报记者 苏荇

记者21日获悉,十五运会竞体报名工作已于10月11日截止。据统计,本届全运会各代表单位报名人员总数达22139人,涵盖全国各省、自治区、直辖市、特别行政区、行业体协及高等院校等73个代表单位的运动员、教练员、官员及工作人员,37个代表团的健儿们将逐梦于这场全国最高水平的综合性体育盛会。

香港代表团规模排第十

统计数据显示,在37个参赛代表团中,广东代表团以1693人的规模稳居各代表团之首,山东(1538人)、上海(1397人)、江苏(1408人)、浙江(1275人)紧随其后,四川(1224人)、北京(1148人)、湖北(952人)、辽宁(945人)分列第六至第九位。值得关注的是,香港特别行政区代表团以913人的规模跻身前十,展现出香港体育发展的蓬勃生机;澳门特别行政区代表团派出了

430人的队伍,在田径、羽毛球、游泳等项目上均派员参赛。

规模较小的代表团(不含新疆生产建设兵团、公安体协、煤矿体协、火车头体协),则为西藏(44人)、青海(106人)、海南(133人)。

参赛人员构成均衡多元

从各项目参赛人数看,足球项目以2565人高居榜首,田径(1255人)、篮球(1080人)分列二、三位,随后是排球(936人)、游泳(656人)、赛艇

(578人)、羽毛球(476人)、步手枪(388人)、皮划艇静水(383人)以及乒乓球(372人)。

在参赛单位数量方面,拳击项目以40个参赛单位位居第一,击剑(39个)紧随其后,田径(35个)位列第三。

本届全运会运动员总数14253人,男女比例整体均衡,其中男运动员7386人,女运动员6867人。

除体育系统外,清华大学、上海体育大学等高等院校,以及美利达诺飞客车队等36个高校和社会俱乐部也作为参赛单位参与,体现了赛事参与的多元化特点。

十五运会“食”力保障

【开栏语】

十五运会和残特奥会开幕在即。粤港澳作为东道主,将迎来近4万名运动员——最先经受考验的,不是场馆、不是赛程,而是一日三餐。食物,是赛事背后温润而坚实的支撑。

即日起,羊城晚报推出《十五运会“食”力保障》系列报道,独家探访大赛背后的食品安全保障,为你讲述一餐一饭背后,那些常常被忽视的付出。从首次设立的食品总仓,到运动员餐桌上的密码,再到赛事保障人员的工作餐,个中故事,不止于吃饱吃好,更有着美食大省广东为八方来客奉上的至臻诚意。



十五运会广州食品总仓A3冷冻库温度在-18℃以下 羊城晚报记者 邓鼎园 摄

十五运会首设食品总仓

羊城晚报记者 吴珊

近日,广州市天河区的长运冷链物流中心,一辆厢式货车缓缓停靠在“十五运会食品总仓”前。与往届大赛不同,本次赛事未设置集中的运动员村,“舌尖保障”上创新性地推出食品总仓模式——首次在广州、深圳分设两大食品总仓,通过统一采购、统一标准、统一检测、统一调度等环节,为运动员筑起一道坚实的食品安全防线。其中,位于广州的食品总仓肩负着广州、佛山、阳江、香港、澳门等10个赛区的食材供应重任。

一道仓门,两个世界

随着货车在食品总仓前停稳,身着制服的市场监管人员迎上前去。他们仔细核查车厢封签的完整性,并核验随车单据,确认无误后,才示意司机打开车厢门。广州市市场监管局食品销售处副处长黄曼好告诉羊城晚报记者,为了保证食品安全,每个环节都要可追溯。

车门开启的瞬间,工作人员举起温度枪。“1.1℃”,显示屏上的数字,符合蔬果的运输要求。全程冷链,是守护食材安全的“第一生命线”。

打开一个泡沫箱,里面是包装整齐的蔬菜。尽管这些蔬菜在产地已进行清洗、切配、分装并经过抽检,但进入总仓前,还须接受更为严格的二次抽检。抽样、送检,结果决定了它们能否获得入场“通行证”。

此刻,那筐已通过所有检测的食材,正静置于冷藏库中,等待通过冷链物流精准配送至运动员酒店。从原产地到运动员的餐桌,从-18℃的冷库到灶台前升腾的钢气,十五运会食品总仓,以最严谨的态度,执行着温度最敏感的任务。

“我们要确保每一位运动员都能安心吃饭、专注比赛。”黄曼好说道。

值得关注的是,运动员能吃到的,普通消费者同样能买到。这些食材与市售产品同源同线,区别主要在于运动员食材是集中采购、集中贮存、集中配送。

“这些食材每批必检,特别是肉蛋奶等,不仅要检测常规项目,还要进行食源性兴奋剂检测。”黄曼好强调。

食品总仓内,一句标语格外醒目:“用‘热诚’的心,做冷cool的事”,流程虽严苛冰冷,但其背后,是从业者对

舌尖守护精细到每一度



21日,首批供应澳门赛区运动员食材从广州启运 通讯员供图

十五运会和残特奥会 首批供澳运动员食材自穗发出

羊城晚报讯 10月21日上午,十五运会和残特奥会食品保障工作迎来重要节点——首批供应澳门赛区运动员的食材从位于广州的食品总仓顺利启运。

据介绍,此次澳门赛区保供食材为六大类重点食材(畜类及其制品、禽类及其制品、水产类及其制品、蛋类及其制品、乳制品和调味料等),共计80个品种,总重量约84.4吨。首车发运的食材主要为调味料,涵盖油盐酱醋等33个品种,总重量约3.8吨。21日,该批食材在广州海关、市场监管局及属地公安的共同见证下完成出仓手续,踏上通往澳门的运输之路。

作为十五运会和残特奥会的重要后勤保障单位,广州公交集团长运公司承担起广州食品总仓的运营任务。广州食品总仓不仅负责为广州赛区约11000名运动员提供覆盖13家接待酒店的全品类食材,涉及约400个单品,总量预计达1200吨,还肩负着向佛山、阳江、湛江、肇庆、清远、梅州、云浮以及香港、澳门共9个赛区提供六大类重点食材的采购、检测、储存与出仓调拨任务。

为实现高效运转,长运公司投入5000平方米现代化冷库和60台专用冷

藏运输车辆,建成集冷藏、检测、分拣、调度于一体的综合性食材保障中枢。同时,严选来自全国7个省份的39家优质供应商,并成立食材供应保障项目领导小组,下设11个专项工作小组,通过网格化管理模式,全面提升服务响应速度与运营质量。

在广州赛区执委会指导下,该公司制定广州总仓安全闭合流程,构建全链条闭环管理体系。每批食材均实行专区专管、全程温控,运输车辆配备实时定位与视频监控设备,确保食材在流转中始终处于可控状态。尤为关键的是,所有供澳食材均有专属溯源码,集成商品信息、检测报告、流通路径等数据,通过跨部门信息共享平台提前推送至澳门海关,实现“信息前置、通关提速”,保障跨境配送高效顺畅。

截至目前,广州赛区已完成足球(女子U16)、乒乓球(群体组)、现代五项、蹦床等7项比赛,以及足球(女子)测试赛、盲人足球测试赛、越野滑轮项目测试赛共3项测试赛的食材保障任务,正在为水球(男子)比赛提供食材保障。截至10月20日,累计配送食材248车次,总量约290吨。(严艺文 何美洁)

从“中国农业第一展”看广东农业智变

“粤字号”农产品 从“论斤卖”到“论克卖”

羊城晚报记者 许悦 孙牧

为期三天的第二十二届中国国际农产品交易会(以下简称“农交会”),10月19日在国家会展中心(天津)闭幕。广东此次携600余种特色农产品亮相农交会,在展现“粤字号”农产品独特魅力的同时,依托“中国农业第一展”平台,推动广东农产品走向全国、走向全球。

记者走访观察到,本届农交会广东综合展区内,“新农人”成为主角,新产品集中亮相,新成果层出不穷。放眼整个展区,“论斤卖”的初级农产品明显少了,展台“C位”基本换成了“论克卖”的食品和加工农产品。“土特产”从粗放到精细背后,是广东以工业化思维赋能农业,以产业链思维贯通产销,品牌强农意识深入人心,“粤字号”农产品品牌价值不断提升。

“论克卖”的特色佳品。

中山市万华农业科技有限公司以种火龙果起家,但这次参展,其展台上清一色是水果冻干。该公司董事长邱海燕告诉记者:“鲜果的销售周期太短了,所以近年来我们除了卖鲜果,一直积极研究水果的精深加工,水果冻干就是一个很好的赛道。目前国内的冻干市场才刚起步,这几天消费者的反馈都很积极,也给了我们很多建议。我们现在除了开拓国内市场,还积极研究出海业务,精深加工的农产品才能走得更远。”

将“论克卖”做到极致的陈皮,在本届农交会上同样备受追捧。走进江门展馆,温润醇厚的陈皮香气先一步“迎客”。新会陈皮素有“一两陈皮一两金”的美誉,其凭借药食同源的价值与独特的柑香风味,成为岭南养生文化的代表。“我们第一天带来了300多斤陈皮,一个早上就被抢购一空。”协玉老号(江门新会)健康科技有限公司总经理晋山海欣喜地表示,展品的火爆程度超出了预期。

新气象: 品牌强农意识深入人心

本次农交会还是广东农业人诠释“粤字号”品牌价值的绝佳舞台。记者采访发现,品牌强农意识已深入人心,几乎所有受访都主动谈到了品牌之于农产品的重要作用。

在“品牌之夜”直播助农活动中,化橘红代表广东登上了品牌展演的全国舞台。

廖志略介绍,自化橘红入选农业农村部农业精品品牌培育计划后,公共品牌的知名度和价值得到了巨大提升,2024年全产业链产值已跃升至115亿元,带动35万人就业,真正成为一方“致富果”。他说:“这次来天津,我们化州参展商的积极性和热情空前高涨,这也是品牌自信最直接的体现。”

品牌塑造自有十八般武艺,但培育特色区域公用品牌已经成为各地的共识。

在茂名展馆,罗非鱼以“好心茂名 福寿罗非”集体“出道”;在汕尾展馆,各类海鲜主打“天下海鲜 汕尾领鲜”……再加上近年来广东荔枝、徐闻菠萝、郁南黄皮等一个个岭南佳果质量齐升的“出圈”故事,“粤字号”农产品的整体品牌价值不断提升,正带动广东农业从“味觉高地”向“产业高地”不断迈进。

广东携600余种特色农产品亮相农交会,推动“湾区品质 全球共享”主办方供图